

赋能侨都) 读懂江门

总第

农历乙巳年 闰六月廿四 2025年8月 星期日

13105期

24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号: CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

全国铁路建设再推进

1至7月完成固定资产投资4330亿元

新华社北京8月16日电 初秋时 节,江苏泰州,沪渝蓉高铁通泰扬特大桥 建设现场机械轰鸣,来自中铁十一局的 建设者穿梭忙碌,全力推进管段内851 榀箱梁架设施工。通泰扬特大桥全长 172.9公里,跨越江苏南通、泰州、扬州三 市,是沪渝蓉高铁全线控制性工程。

今年以来,我国多地铁路项目建设 优质高效推进。记者16日从中国国家 铁路集团有限公司获悉,今年1至7月, 全国铁路完成固定资产投资4330亿元, 同比增长5.6%。

国铁集团有关部门负责人介绍,今

年以来,国铁集团高质量推进铁路规划 建设和铁路老旧设备更新改造,有效发 挥了对全社会投资的拉动作用。近期, 沪渝蓉高铁武汉至宜昌段、沈阳至白河 高铁、襄阳至荆州高铁、合肥至新沂高铁 等项目进入联调联试阶段。

与此同时,在建工程项目顺利推 进。各参建单位严格落实施工安全措 施,强化工程质量管控,多个铁路建设项 目取得重要进展。

在河南,由中铁二十五局承建的平 漯周高铁鲁山制梁场投产,标志着全线最 后一座制梁场正式投产,项目全面进入制

架梁施工阶段。在安徽,由中铁十四局参 建的沪宁合高铁一级高风险隧道丰山隧 道穿越全线最长断裂带,成功应对地层岩 体破碎、裂隙溶洞强富水发育等重大挑 战。在贵州,由中铁二十三局承建的黄百 铁路贵州段控制性工程中院隧道顺利掘 进。中院隧道最大埋深达400米,穿越微 瓦斯、断层破碎带等不良地质地段。在四 川,由中铁十九局承建的西成铁路红原 G213立交特大桥连续梁合龙,成功跨越 热曲河。红原G213立交特大桥全长约 6035米,位于海拔超过3600米的高原地 带,是西成铁路全线重难点工程。

让良好生态环境成为人民生活的增长点

南海开渔,全市1762艘休渔渔船开始新一轮捕捞作业

读懂"两山"理念的为民宗旨 新华社北京8月16日电 浙江安 一段时间里,中国发展成就举世瞩

提出地。 多年前,因过度采矿,这里的山变 成"秃头光",水成了"酱油汤",老百姓 鼓了腰包却难获幸福。正是在"两山" 理念指引下,村民从"卖石头"赚钱变为 "卖风景"致富。好环境成了乡亲们的

吉余村,绿水青山就是金山银山理念

"聚宝盆" 余村之变,是一扇窗口,照见"两山" 理念提出20年来广袤城乡的绿色蜕变; 更是一把标尺,标注出这一科学理念自 提出之日起就从未改变的民生刻度。

赚得"金山银山"是为了百姓,守住 "绿水青山"同样是为了百姓。

"良好的生态环境是最公平的公共 产品,是最普惠的民生福祉。"2013年4 月,习近平总书记在海南考察时,就鲜 明指出生态环境保护之于民生的重大 意义。

那次考察后不久,在主持召开十八 届中共中央政治局常委会会议时,习近 平总书记一番话发人深省:"我们一定要 取舍,到底要什么? 从老百姓满意不满 意、答应不答应出发,生态环境非常重 要;从改善民生的着力点看,也是这点最 重要。'

目,也积累了大量生态环境问题。老百 姓从"盼温饱"变为"盼环保"、从"求生 存"改为"求生态"。

党的十八大后,在同中外记者见面 时,习近平总书记将"更优美的环境"作 为回应人民生活期盼的重要内容。正 是在党的十八大上,生态文明建设纳入 中国特色社会主义事业"五位一体"总

人靠自然界生活。干净的水、清新 的空气、安全的食品、优美的环境,攸关 每个人每一天的生活品质。

在陕北度过7年知青岁月,习近平 同志对此有深切感受— 插队路上,黄土滚滚、铺天盖地,人

人成"土人";山上植被稀疏,砍柴得爬崖 壁、进深沟,还有知青因此摔伤;山上的 地越种越薄,一年辛苦难得温饱…… 40多年后,在给世界大学气候变化

联盟的学生代表回信时, 习近平总书记 回忆起那段老百姓因生态破坏而陷于贫 困的日子非常感慨,"我从那时起就认识 到,人与自然是生命共同体"。

理念一以贯之,情怀一如既往。 党的十八大以来,"环境就是民生" 成为响亮宣示,"生态惠民、生态利民、生

山东日照北部海岸多年前曾满目荒 芜,经过生态修复、建设阳光海岸绿道, 成了市民游客运动休闲好去处。

2024年5月,习近平总书记来到阳 光海岸绿道考察,称赞绿道建设"应市 民所需,是得民心之事",强调"生态环 境好,老百姓就多了一份实实在在的幸

一地蝶变,全局缩影。

新时代以来,从坚决打赢蓝天保卫 战,"还老百姓蓝天白云、繁星闪烁";到 深入实施水污染防治行动计划,"还给 老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象";再 到多措并举推动农村人居环境整治, "为老百姓留住鸟语花香田园风

我们党重点聚焦的始终是老百姓身 边的突出生态环境问题,关注谋求的始 终是最普惠的生态产品。

"绿水青山"不仅是人民幸福生活的 重要内容,更是老百姓创造"金山银山" 的必要物质基础。

同安区莲花镇军营村曾是厦门 贫困村。20世纪80年代,因村民乱 砍乱伐,山上成了一片片光秃秃的 "癞痢头"。

网"海鲜抢"鲜"上岸

1986年,时任厦门市副市长习近平 同志为军营村谋出多种茶、多种果,保持 水土不流失的法子。时隔11年,习近平 同志再到这里,提出"山下开发,山上'戴 帽'"的要求。

沿着习近平同志指明的发展方向, 村里坚持绿化造林。生态环境好了,特 色农产品品质更优、不愁销路;村民们还 开起农家乐,办起星空营地等,日子越过 越红火。

在河北正定滹沱河畔,当年习近平 同志推动以林还林的荒滩成了乡亲们致 富的宝滩;

在浙江义乌李祖村,这个曾经脏、 乱、差、穷的村子,受益于习近平同志部 署的"千万工程",发展为共同富裕的先

如今,亿万人民逐绿而行,也共享 绿色发展的累累硕果。习近平总书记 "让良好生态环境成为人民生活的增长 点"的要求,在大美中国不断得到生动 实践。

绿水青山既是自然财富,又是经济 财富。无论何种财富,都应归于百姓、造 福百姓。这是我国生态环境保护工作的 出发点和落脚点,更是共产党人为民宗 旨的深刻彰显。

两年一次 医保"打包付费"将实行动态调整

新华社北京8月16日电 根据 国家医保局近日印发的新规,我国将 为医保按病种付费建立病种分组方 案动态调整机制,原则上每两年调整 一次。

医保按病种付费是指通过对疾 病诊疗进行分组或折算分值,实行医 保对医疗机构的"打包付费"。随着 医疗技术的飞速发展,按病种付费也 需要动态调整以适应临床变化。为 此,近日印发的《医疗保障按病种付 费管理暂行办法》提出,根据客观数 据、意见建议、临床特征规律、政策调 整变化等因素进行定期调整。

"两年调整一次的周期,既兼顾 了分组方案一定时间内保持稳定,也 提高了分组更新与临床技术发展之 间的匹配关系。"国家医保局有关负

按病种付费包括按病组(DRG) 付费和按病种分值(DIP)付费两种 形式。DRG分组方案调整,在保持 主要诊断大类相对稳定的基础上, 重点调整核心分组和细分组;DIP病

种库调整,重点包括核心病种和综

值得关注的是,新规对"特例单 议"机制独立成章,明确申报特例单 议的病例包括但不限于因住院时间 长、资源消耗多、合理使用新药耗新 技术、复杂危重症或多学科联合诊疗 等,不适合应用病种支付标准的病 例。同时,还要求医保部门畅通特例 单议受理渠道,完善工作制度,优化 工作流程,简化上报材料,提升评审 效率。

"这释放了医保支持医疗机构合 理使用新药耗新技术、收治疑难危重 患者的坚定决心。"国家医保局有关 负责人说。

此外,为充分发挥病种结余留 用资金的激励作用,新规明确医疗 机构通过规范服务行为、主动控制 成本获得的病种结余资金,可作为 业务性收入。

据悉,2019年,国家医保局启动 按病种付费改革试点,目前已基本覆 盖全部统筹地区。

2025年度江门市工业设计获奖补贴正在申报 单个奖项最高可获奖励10万元

江门日报讯(记者/陈敏锐)记 者昨日从市工业和信息化局获悉,当 前,我市正开展2025年度江门市工 业设计获奖补贴申报工作。单个奖 项最高可获奖励10万元。

据介绍,在江门市注册的具有独 立法人资格的企事业单位、高等院 校、社会组织或在江门就业创业的个 人、江门院校在读学生,在2024年12 月27日至2025年7月31日获得有 关奖项的均可申请补贴。可申请补 贴的奖项包括中国优秀工业设计奖 (金奖、银奖、铜奖);德国IF设计奖 (IF设计金奖、IF产品设计奖);德国 红点工业设计奖(红点至尊奖、红点 之星奖、红点奖);美国IDEA奖(金 奖、银奖、铜奖);广东省省级工业设 计大赛(钻石奖、金奖、银奖和铜奖);

光华龙腾奖(中国设计业十大杰出青 年、广东省设计业十大杰出青年)。

其中,获得中国优秀工业设计金 奖,德国IF设计金奖、红点至尊奖、 红点之星奖,美国IDEA金奖,以及 广东省省级工业设计大赛钻石奖、金 奖,光华龙腾奖(中国设计业十大杰 出青年)的,每个奖项奖励10万元。

获得中国优秀工业设计银奖和 铜奖,德国IF产品设计奖、红点奖, 美国IDEA银奖和铜奖,广东省省级 工业设计大赛银奖和铜奖,光华龙腾 奖(广东省设计业十大杰出青年)的, 每个奖项奖励5万元。

值得注意的是,同一件获奖作品 只能申请一次奖励补贴。同一件获 奖作品获得不同奖项的,按照就高不 重复的原则发放或补齐奖励补贴。

"土豆米"生产项目落户恩平

进一步完善恩平马铃薯 从种植到精深加工的全产业链

江门日报讯(记者/胡伟杰)近 日,广东冯如创新技术服务有限公司 (以下简称"冯如公司")与整素食品 科学和加工研究(深圳)有限公司(以 下简称"整素公司")签订"土豆米"项 目合作协议,将依托中国科学院院士 吴奇团队研发成果,在恩平市牛江镇 食品产业园建设"土豆米"生产线,进 一步完善恩平马铃薯从种植到精深 加工的全产业链。

据了解,"土豆米"由中国科学 院院士吴奇团队历时5年多研发而 成。它以新鲜土豆为主要原料,通 过粉碎、挤压、熟化、成型等工艺制 成米粒状食品,具有低热量、高膳食 纤维、无麸质等特点,可作为传统大 工程"实施。

米的替代或补充。相比普通大米, "土豆米"营养成分更加丰富,烹煮 时长和需水量更少,而且血糖生成 指数低于普通大米,更适合控糖人 群食用。

按照合作协议,将在恩平市牛江 镇食品产业园建设一条"土豆米"生 产线,预计年产量1000吨。整素公 司主要提供生产线设计、设备采购指 导、技术培训,以及辅料供应、技术授 权等服务。冯如公司则负责厂房、展 厅、冷库建设以及后续运营。

"土豆米"生产项目的落地,将显 著提升恩平马铃薯的附加值,完善产 业链条,推动产业升级,助力"百千万

我市以法治之力平等保护各类经营主体产权和合法权益

的景象

司法有温度 市场有活力



▲在台山市赤溪镇鱼塘港码头,渔民喜获丰

▶在台山市汶村镇横山渔港,数以百计的渔船

收,海鲜装满了船舱。

浩浩荡荡,奔赴南海进行捕捞作业。

江门日报讯(毕松杰 黄颖欣)8

当天中午,记者在台山市汶村镇横

月16日12时,2025年南海伏季休渔正

式结束,南海海域迎来开渔季。据市农

业农村局、市海洋综合执法支队介绍,全

市总计1762艘休渔渔船结束休渔,开始

山渔港看到,随着一声令下,数以百计的

渔船同时发动引擎,浩浩荡荡奔向碧波万

顷的南海,争抢开渔"头鲜"。当天下午,

新一轮捕捞作业。

龚静 摄

郭永乐 摄

濑尿虾!"张荣芳说。

□江门日报记者 凌雪敏

法治是最好的营商环境。江门始 终把法治作为贯穿营商环境建设的一 条鲜明主线,从司法保障到涉外法律服 务,再到规范执法、市场退出,江门正构 建起全链条法治生态,破除体制机制障 碍,以法治之力平等保护各类经营主体 产权和合法权益,使各类市场主体吃下 "定心丸"。

柔性司法为困境企业注入生机

台山市沙堤渔港和鱼塘港码头就有第一

土长的汶村镇渔业村人。"我打小就跟着

家人出海,算下来,风里浪里已闯了30

多年了。开渔前,我们早早就把油加满、

冰备足、渔网拾掇好。这不,渔期一到,

我们开船直奔川岛附近海域,主要捕捞

而在当天16时许,在台山市沙堤渔

粤台渔31311船主张荣芳,是土生

批海鲜上岸,满足了"吃货"们的胃口。

在一宗工伤赔偿纠纷案件中,恩平 市人民法院对涉案五金企业实施"活封" 措施,并给予15天宽限期,企业抓住这 一缓冲机会,付清了40余万元工伤赔偿 款。案件执结后,法院主动出具《信用修 复证明书》,帮助企业卸下失信"包袱"。

过去一年,江门法院秉持"善意执 行"理念,通过柔性司法举措为困境企业 注入生机:对550件涉企案件创新采用 "活封活扣"措施,盘活企业资产4.16亿 元,给予企业执行宽限期2041次。此 外,发出41次预处罚警示、34份信用修 复证明和44份主动履行证明。这一系

体有机会重新站起来,全市失信企业由 2024年10月的2053家下降至当前的 451家。

港,随着"突突"的引擎声越来越近,早早

等候在此购买"开渔第一网"海鲜的市民

纷纷上前争购"头口鲜",一派热火朝天

蟹……一筐筐、一桶桶的海鲜,让人目不

暇接。码头上,渔民就地售卖刚捕捞回来

的海鲜,不少游客游走在岸边,对着各类

海鲜精挑细选,抢购开渔后的"头口鲜",

询价声和搬运海鲜的碰撞声不绝于耳。

渔船刚靠岸,甲板上满是带鱼、虾、花

今年5月,江门中院出台《规范涉企 执法司法专项行动实施方案》,将"活封 活扣"、信用修复等创新实践转化为制度 规范,为市场主体提供了更加稳定、可预 期的司法保障。

鹤山市某港资企业股东之间持续 十年的纠纷,在鹤山市人民法院启动 "法院+综治+N"机制,联合多部门开展 多次专业调解后,最终和解,企业重获

新生。 江门法院积极参与综治中心规范

列司法"组合拳"让暂时"跌倒"的市场主 化建设,通过设立法官调解工作室、共享 法庭、构建"法院+行业""法院+商会"调 解平台等方式,拓宽纠纷化解渠道,将多 元解纷机制与调解工作贯穿审判执行全 过程。

来自深圳的陈女士精心挑选了一些

海虾,准备送往附近餐厅加工。"等了3个

半月,终于可以放开肚皮吃了。这里的海

鲜是渔民刚刚捕回来的,很新鲜",她兴奋

地说,"中午还见证了千帆竞发的壮观场

面,拍了好多视频。明天返程前还要再采

购些海鲜,让深圳的亲友也尝尝这口鲜。"

求,许多海鲜还未靠岸就被预订一空,直

接运往加工厂、市场和餐厅。

据了解,由于"第一网"海鲜供不应

打造涉外法律服务新高地

江门不断提升涉外法律服务体系, 打造全方位司法保障网络,为外向型经 济高质量发展提供坚实法治支撑。

为抢抓"大桥经济"机遇,深圳与江门 共建深国仲江门中心,有力支撑了"深圳 总部+江门基地""深圳研发+江门生产"

▶下转A03版

中国空间站首次应用验证 大模型"悟空AI"

二十航天员乘组使用效果良好

超150亿元资产集中推介

江门市属国企资产推介会成功举办 9个项目签约落地

->>>A02<<<-

->>>A03<<<